

# 中共中央、国务院印发《信访工作条例》 任何组织和个人不得打击报复信访人

据新华社北京4月7日电 近日,中共中央、国务院印发了《信访工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真贯彻执行。

通知指出,信访工作是党的群众工作的重要组成部分,是了解社情民意的重要窗口。通知要求,各地区各部门要把握新时代信访工作原则和要求,践行以人民为中心的发展思想,完善信访工作责任体系,把党中央关于信访工作的方针政策和决策部署落到实处。要做好《条例》实施和国务院《信访条例》按法定程序废止前的相关工作衔接,确保顺畅平稳过渡。

《条例》指出,公民、法人或者其他组织可以采用信息网络、书信、电话、传真、走访等形式,向各级机关、单位反映情况,提出建议、意见或者投诉请求,有关机关、单位应当依法依规处理。采用前款规定的形式,反映情况,提出建议、意见或者投诉请求的公民、法人或者其他组织,称信

访人。  
《条例》指出,信访人在信访过程中应当遵守法律、法规,不得损害国家、社会、集体的利益和其他公民的合法权利,自觉维护社会公共秩序和信访秩序,不得有下列行为:

- (一)在机关、单位办公场所周围、公共场所非法聚集,围堵、冲击机关、单位,拦截公务车辆,或者堵塞、阻断交通;
- (二)携带危险物品、管制器具;
- (三)侮辱、殴打、威胁机关、单位工作人员,非法限制他人人身自由,或者毁坏财物;
- (四)在信访接待场所滞留、滋事,或者将生活不能自理的人弃留在信访接待场所;
- (五)煽动、串联、胁迫、以财物诱使、幕后操纵他人信访,或者以信访为名借机敛财;
- (六)其他扰乱公共秩序、妨害国家和公共安全的行为。

《条例》指出,对信访人提出的申诉求决类事项,有权处理的

机关、单位应当区分情况,分别按照下列方式办理:

- (一)应当通过审判机关诉讼程序或者复议程序、检察机关刑事立案程序或者法律监督程序、公安机关法律程序处理的,涉法涉诉信访事项未依法终结的,按照法律法规规定的程序处理。
- (二)应当通过仲裁解决的,导入相应程序处理。
- (三)可以通过党员申诉、申请复审等解决的,导入相应程序处理。
- (四)可以通过行政复议、行政裁决、行政确认、行政许可、行政处罚等行政程序解决的,导入相应程序处理。
- (五)属于申请查处违法行为、履行保护人身权或者财产权等合法权益职责的,依法履行或者答复。
- (六)不属于以上情形的,应当听取信访人陈述事实和理由,并调查核实,出具信访处理意见书。对重大、复杂、疑难的信访事项,可以举行听证。

《条例》指出,有关机关、单位及其领导干部、工作人员有下列情形之一的,由其上级机关、单位责令改正;造成严重后果的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依规依纪依法严肃处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任:

- (一)对待信访人态度恶劣、作风粗暴,损害党群干群关系;
- (二)在处理信访事项过程中吃拿卡要、谋取私利;
- (三)对规模性集体访、负面舆情等处置不力,导致事态扩大;
- (四)对可能造成社会影响的重大、紧急信访事项和信访信息隐瞒、谎报、缓报,或者未依法及时采取必要措施;
- (五)将信访人的检举、揭发材料或者有关情况透露、转给被检举、揭发的人员或者单位;
- (六)打击报复信访人;
- (七)其他违规违纪违法的情形。

《条例》共计六章五十条,自2022年5月1日起施行。

## 国家卫健委: 选择15个城市 开展健康城市建设

本报综合消息 4月7日是第73个世界卫生日。国家卫生健康委召开新闻发布会,介绍中国开展爱国卫生运动、建设健康城市做法和成效。会上,全国爱国卫生运动委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划信息司司长毛群安介绍了健康城市建设工作状况。

《“健康中国2030”规划纲要》提出要把健康城市作为健康中国建设的重要抓手。为了推进爱国卫生运动和健康中国行动,选择15个城市开展健康城市建设,推进健康中国行动的创新模式试点工作。将健康城市建设与妇幼健康促进、癌症防治行动相结合,探索条块结合、防治结合、群体个人结合的服务模式。同时在健康城市建设中推动开展健康影响评估试点工作,加强健康影响的各类风险隐患的源头发现和早期控制,促进将健康融入所有政策。

## 三星组网 我国雷达卫星海陆观测能力大幅提升 高分三号系列卫星织就太空“天网”

本报综合消息 4月7日,高分三号03星在酒泉卫星发射中心由长征四号丙运载火箭成功发射。高分三号03星的成功发射标志着高分三号系列卫星发射任务圆满完成,三星携手在太空中织就一张“天网”,大幅提升我国雷达卫星海陆观测能力。

高分三号系列卫星由中国航天科技集团五院抓总研制。此次发射的高分三号03星与去年发射的02星均在高分三号01星的基础上,增加了船舶自动识别系统(AIS),并对部分性能进行了升级优化。

据了解,组网运行的最大特点是充分发挥多星协同观测优势,形成“1+1+1>3”的应用效能。

据高分三号03星研制团队介绍,高分三号01星在轨道

设计时,就已重点关注中国陆地和管辖海域重访和覆盖需求。为最大限度发挥卫星的应用效能,研制团队选择将高分三号系列卫星均匀分布在同一轨道面上,三星绕地球一圈的时间均为99分钟。

三星组网将大大缩短重访周期。高分三号系列卫星总指挥兼总设计师张庆君表示,高分三号01星实现对某一区域重复观测,最长需要3.5天,无法满足当前巨大的应用需求,特别是应急减灾时效性要求。如今,组网运行将平均重访时间从单星0.6天压缩到三星0.2天,平均重访周期由单星15小时缩短至5小时,单日能够对某一区域成像5次。

高分三号01星投入运行后,研制团队对应用情况进行

了调研,在获悉海洋观测亟需扩大监测面积后,将02、03星海洋连续探测的全球观测模式单次连续成像时间延长了一倍,再次刷新了世界纪录,三星组网实现一次成像就能将全球近五分之一的海洋拍下来,给地球来一张“全家福”将变得更加容易。

“高分三号系列卫星通过三星编队飞行,可快速形成有效的干涉基线,开展地面形变干涉测量的业务化运行。”张庆君说,这一功能可广泛应用于地壳沉降监测、地震监测、冰川运移监测、公路铁路形变监测和山体滑坡监测等。

组网后,高分三号系列卫星整体成像能力将大幅提升,标志着中国民用高分辨率SAR卫星数据由示范应用阶段正式跨入业务化应用阶段。



4月7日7时47分,我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将高分三号03星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。  
新华社发

## 涉嫌受贿、利用影响力受贿 原国家粮食局 副局长徐鸣被公诉

新华社北京4月7日电 原国家粮食局党组成员、副局长徐鸣涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由福建省厦门市人民检察院审查起诉。近日,厦门市人民检察院已向厦门市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人徐鸣享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人徐鸣利用担任原国家经济贸易委员会对外经济贸易司外商投资处处长,对外经济协调司外资企业处处长、副司长,商务部市场体系建设司副司长、司长,商务部综合司司长,重庆市委副秘书长、秘书长,重庆市委常委、秘书长,原国家粮食局党组成员、副局长等职务上的便利,为他人谋取利益,或者利用职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;离职后利用原担任重庆市委常委、秘书长等职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额巨大,依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。

## 破坏野生动物资源犯罪改为以“价”量刑 “两高”司法解释对涉人工繁育野生动物案件处理也作出明确

据新华社北京4月7日电 最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理破坏野生动物资源刑事案件适用法律若干问题的解释》,全链条惩治破坏野生动物资源犯罪。该司法解释自2022年4月9日起施行。

据悉,当前破坏野生动物资源犯罪形成“捕捞/猎捕-收购-贩卖”的利益链条。司法实践中不仅要惩治前端的非法捕捞、猎

捕环节,也要惩治后续的销赃环节。司法解释对此明确,收购、贩卖非法捕捞的水产品或者非法狩猎的野生动物的,以掩饰、隐瞒犯罪所得罪定罪处罚。司法解释还明确了刑法修正案(十一)新增的以食用为目的非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物犯罪的定罪量刑标准。

此外,司法解释调整破坏野生动物资源犯罪的定罪量刑标

准,对破坏野生动物资源犯罪不再唯数量论,而改以价值作为基本定罪量刑标准,以更好体现罪责刑相适应原则的要求。

记者同时了解到,目前不少野生动物的人工繁育得到突破,一些珍贵、濒危野生动物已经形成了稳定的、完全不依赖野外资源的人工繁育种群,不宜将涉人工繁育野生动物的案件与涉野外环境自然生长繁殖野生动物的案

件同等对待。对此,司法解释明确了人工繁育野生动物案件的处理规则。涉案动物系人工繁育,具有下列情形之一的,对所涉案件一般不作为犯罪处理;要追究刑事责任的,应当依法从宽处理:一是列入人工繁育国家重点保护野生动物名录的;二是人工繁育技术成熟、已成规模,作为宠物买卖、运输的。